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Bild 6. Die freien Elekironen sausen in regeilosen Bah-
nen zwischen den Atomen hin und her, bis sie wieder
: eingefangen werden

Bei diesen Kollisionen werden stindig weitere Elektronen aus ihren
Atombahnen herausgestofen, die ihrerseits wiederum als freie Elektronen
ihr Unwesen treiben. Das ganze ist eine Art Kettenreaktion, bei der lau-
fend Atome in ihrem elektrischen Gleichgewicht gestort werden. Wir fin-
den in jedem stofflichen Gefiige also stets sowohl Atome, denen voriiber-
gehend Elektronen fehlen, als auch solche, die in dem Bestreben sich zu
komplettieren, zu viel des Guten getan und mehr Elektronen aufgenom-
men haben, als ihnen der Kernladung nach zustehen.

Im ersteren Falle — wenn Elektronen fehlen — iiberwiegt die positive
Kernladung, das Atom erscheint positiv elektrisch. Hat ein Atom voriiber-
gehend zu viel Elektronen aufgenommen, so iiberwiegt die negative Elek-
tronenladung, es erscheint negativ elektrisch.

Ubertragen wir diese Erkenntnis auf groBere, uns erkennbare Verhilt-
nisse, so ergibt sich eines der Grundgesetze der Elektrizitiit.

» Negative Ladung bedeutet ElektroneniberfluB. Positive Ladung be-
_deutet m._o_a_.o__onan:uo_.

Der stete Drang der Atome nach Herstellung des elektrischen Gleich-
gewidites bedeutet, daB8 Elektroneniiberflul oder Elektronenmangel gro-
Beren Umfanges in Stoffen nur durch zwingende duBlere Einflisse, z. B.
durch elektrische Stromquellen, hergestellt werden kénnen. Solche Strom-
quellen sind elektronisch gesehen im Grunde nichts anderes als Elektronen-
pumpen, die durch chemische Vorgiinge in Elementen und Sammlern oder
durch magnetelektrische Vorginge in stromerzeugenden Maschinen, lau-
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Bild 7a. Ein Elekiron entweicht dem Atom- Bild 7b. Ein freies Elekt ird li
verband; das Atom wird positiv elektrisch o?u&n:nhn“ momﬂ?%ﬁ. _.ﬂ_w_,%\ _hmuw.ﬂ.mwm_w_wﬂ
fris o

fend auf einer Seite Elektronen anhiufen, die sie ebenso unaufhérlich auf
der anderen Seite absaugen. : o

Verbinden wir beispielsweise zwei Metallscheiben, die keinerlei Ladung
aufweisen, also elektrisch neutral sind, mit den Anschliissen einer Elek-
tronenpumpe, so wird diese auf die eine Scheibe Elektronen hinaufpum-
pen und von der anderen fortsaugen. Entfernen wir nunmehr die Elektro-
nenpumpe, so herrscht auf der einen Scheibe ElektroneniiberfluB, sie ist

negativ elektrisch und auf der anderen Elektronenmangel, sie ist positiv
elektrisch.

> _.um._. Ladungszustand eines Kérpers bezeichnet man als ein »Poten-
n_m_a. Den Ladungsunterschied zwischen zwei verschieden:geladenen
Orpern als »Potentialdifferenz«. Cor



